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képességgel; elmélyedni tudó figyelemnek mindenre kiterjedő, disztri-
butív figyelemmel; a nehéz esetekben magát gyorsan feltalálni tudás-
nak a higgadt megfontoltsággal: törhetetlen elvhűségnek a sajátos 
körülményekbe való beleérzés tehetségével; bátor energiának finom 
tapintattal; éles elmének meleg szívvel. 

Felvethetné valaki azt a kérdést, vájjon lehetséges-e oly sze-
mélyiséget találni, kiben mindezek a kellékek egyesülnek. Magam 
sem hiszem, hogy e nemben bő választékunk volna. De nem is a 
tények világából indultam ki fejtegetéseimben, hanem eszményt akar-
tam felállítani, mely a valóságnak mértéke lehessen. Mindenütt, ahol 
élet van, szükség van ily eszményekre, mely.ek nélkül a haladásnak 
hiányzanak sarkalló rugói. Meggyőződésem, liogy ép ma, amikor oly 
sokat hallunk termelésről és gazdaságról, kétszeresen rászorulunk az 
eszmények normatív erejére, kétszeres jelentősége van annak, amit a 
görög történetíró oly utolérhetetlen tömörséggel Tczjjfia e's áe/-nek 
nevezett. Ez nemcsak a szellemi, hanem az anyagi kultúrára is áll. 
Csak az a nemzet lehet igazán nagy, melv gazdasági életében is ne-
mes eszményekre szegzi tekintetét s belőle merít erőt és ihletet gya-
korlati feladatainak megoldásához. Az isteni szikrát, mely újat teremt, 
mely felemel és to'vábbvisz, mely megtermékenyít és zsendülésre késztet, 
sohasem szabad elfojtania semminemű gazdasági érdeknek, mert maga 
ez a gazdasági érdek sínylenó meg, ha a puszta köznapiság sűrű 
rétegével födné be azt, ami egyedül hevít, lángol és világít. 

A Magyar Psedagogiai Társaság XXVIII. közgyűlését megnyitom. 
FINÁCZY ERNÖ. 

A TANÍTÓ MÚZEUM. 

Most a cselekvő emberek korszaka következik. Aki boldogulni 
akar, annak meg kell tanulni fokozott mértékben dolgozni. Olyan 
nemzedékre lesz szükség, amely felfegyverzi magát a tudás és a ta-
pasztalatok fegyvertárából a gyakorlati életre.' A nevelés intézményei. 
közt így j u t . szerephez a múzeum is, mint a szemléltető oktatás 
eszköze. 

A múzeum tudományt és művészetet feldolgozó, fejlesztő és 
terjesztő célzatával olyan szerepet tölt be, amély semminemű más 
tevékenységgel nem pótolható. Részben kiegészíti, részben tovább 
folytatja az iskolák, a könyvtárak és a közművelődési egyesületek 
eredményeit. 

A múzeum ezzel a szerepével beleilleszkedik a közélet számára 
fogalmazott kultúrpolitikába, s a társadalmi és a hivatalos .erők mű-
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ködésóvel kapcsolatban öntudatosan, bizonyos alapelveket követve vesz: 
részt az' általános fejlődés előmozdításában. Nélkülözhetetlen volta 
akkor kezdődik, amikor a közönségben föltámad a műveltség szük-
ségének érzése s mikor átmegy a köztudatba annak belátása, hogy a 
múzeum tevékenysége fontos az anyagi és a szellemi jólét fokozására.. 
Ennek legbiztosabb jelensége aztán az, hogy a közönség és a múzeum 
közt mintegy önmagától egymás iránti kölcsönös kötelezettségi elv 
alakul ki. 

Az. egyik oldalon a múzeum teljes erejével azon van, hogy mű-
ködésével mennél több embernek használjon s ezáltal kiérdemelje és 
megtarthassa a közáldozatot és a közbizalmat. Törekvéseiben minden-
kor kifejezi azt, hogy nem önmagáért, nem is a tisztviselők kedvéért 
vagy valamely reprezentatív eszme érdekében áll fönn, hanem a mai 
s az eljövendő közönség szolgálatára. Yiszont a közönség siet a mú-
zeumnak rendelkezésére bocsátani a megfelelő eszközöket, hogy mun-
kája mennél eredményesebb lehessen. így megy egymás elé félúton-
a közönség és a múzeum, s a kölcsönös kötelezettségekből bármelyik 
mulaszt valamit, saját magára idéz fel vele hátrányokat. 

A múzeumnak általánosan meghatározott célja az, hogy az-
ismereteket fejlessze és népszerűsítse. Tehát működése egyrészt a 
tudós; másrészt a tanító munkájának felel meg. 

Tudományt fejleszt a múzeum: először, ha laboratóriumaival, 
rajztermeivel, tisztviselőivel és minden eszközével segíti a kutatókat, 
továbbá ha előkészíti az anyagot a tudomány számára; másodszor 
pedig, ha saját gyűjteménye érdekében sorozatokat sáervez, meghatá-
rozásokat végez s eredményeket bocsát közre előadásokban vagy mo-
nográfiákban. 

A tanításban, is részt vesz a múzeum. Először szemléltető mó-
don tárgyaival, mert azok puszta megtekintésre is ha tnak; ebből 
azonban igazi okulás esak akkor származik, ha a kiválogatás, el-
rendezés, bemutatás egységes eszmei háttérrel történik. És tanít a 
múzeum másodszor magyarázó módon, feliratok, katalógusok, élő-
szóval való vezetések, a tárgyakkal kapcsolatban tartott ismeretter-. 
jesztő előadások és a közönségnek kérdezősködósére adott felvilágosí-
tások által. 

Az a múzeum, mely sem nem kutat, sem nem tanít, csak olyan 
raktár, amelyből múzeumot szoktak csinálni. Száraz farakás, tüzet 
nem fog, nem világít és nem melegít. A céljaiban és eszközeiben be-
fejezettnek nyilvánított múzeum pedig holt múzeum s a halott mú-
zeum fölösleges múzeum. 

A múzeumoknak természetszerűen keresni kell az együttműkö-
dést minden közművelődési intézménnyel^ különösen pedig az isko--
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Iákkal. Egy-egy városban, egy-égy országban minden iskolának és 
múzeumnak . kapcsolatot kell fenntartania; ezzel erősítik egymást,. 
munkájukat összehangolják és érvényesítik az egymást kiegészítés 
elvét. Természetes, hogy az együttműködést elsősorban a múzeumok-
nak kell egymás közt. kiépíteniök. • 

Az első lépés e tekintetben az egész országra kiterjedő múzeumi 
politika megállapítása. Részletesen körülírandó minden egyes múzeum-
nak különös jellege: a gyűjtés köre, a földolgozás célja. S minthogy 
minden gyűjtemény élő szervezet, annak menete állandóan irányí-
tandó az alapítás után is, az anyag és a munka bizonyos időszakonkint 
minden múzeumban az összesség érdekéhen átvizsgálandó. Sohasem 
szabad feledni, hogy a múzeum élete hosszabb és fontosabb, mint a 
legjelesebb egyének élete, azért a legkitűnőbb személyiségeket is alá 
kell rendelni a kitűzött nagy múzeumi céloknak. Úgyszintén áll ez-
az anyagra nézve is. Hatalmas eredményeket úgy érhetünk el, ha 
sem személyek, sem tárgyak nem kötik meg a fejlődését. Tehát egyik 
múzeumot haladéktalanul egészítsük ki más múzeumok tárgyaival, 
ha a fejlődés úgy kívánja. Másokat ismét egy harmadik érdekében 
korlátozzunk a gyűjtés terén. Minden munkaerő, minden gyűjtött 
kincs a közönségé; irányítsuk, helyezzük el tehát mindeniket oda és 
úgy, hogy mennél több hasznot hozzanak akár a tudománynak, akár 
a nevelésnek. Előadhatja ugyan magát olyan kegyeleti, helyi vagy 
történeti ok, amely leköt bizonyos helyre bizonyos tárgyakat, de ez 
a nagy egységes elrendezés mellett elenyésző csekély kivételt szül. 

Az egységes múzeumi politika nemcsak a munkaerőket s a tár ; 
gyakat szabályozhatja, hanem egyúttal magát a múzeumi munkát is. 
Amennyit a szakszerűség, azaz a tudás differenciálódása használhat 
a közgyűjteményekben, ugyanannyit érhet a bizonyos kérdésekben 
való közös megegyezés. A munka és pénz megtakarítása különösen a 
föliratok és a katalógusok nyomatásában, a fölszerelések és a szekré-
nyek beszerzésében, a restaurálások, a takarítások stb. elvégzésében 
sokkal nagyobb, ha központosítás van. Minden múzeumban fölvetődik 
a molyirtás, a vacuum cleaner, a vetítőgép, a prasparator, a javítók, a 
fényképek s más -hasonló kérdések egész tömege, melyeket újra meg 
újra tanulmányozni kell. Azután a nyitás, a katalógus-rendszer, a 
felügyelet, a beosztás stb. egyöntetű megállapítása is sok előnnyel 
jár. Mindenekelőtt azonban tisztában kell lenni a feladattal és a 

. módszerrel. 

Minden egyes múzeumnak a legközvetlenebbül ható körülményei 
folytán úgyszólván egyéni jellege alakul ki, s ez megszabja egyszersmind 
a kőz javára teljesítendő föladatát. A múzeumvezetőnek ép azt kell. 
fölismerni és ápolni, amivel a múzeum hatóereje legtökéletesebb fej-
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°'lettségre jut. Céljában és eszközeiben annyira eredeti eszméknek kell 
vezérelniök, hogy munkálatai és kezdeményezései egyéni alakot ölt-
senek. A tárgyak kiválasztásában, csoportosításában, földolgozásában 
ki kell keresnie azokat a különleges szempontokat, amelyek más mú-
zeumokban nem találhatók fel. Ez az igazi öntudatos múzeumi élet, • 
amelyben sohasem történhetik semmi olyan] aminek meg ne volna a 
múzeum egyéni céljába illő miértje. 

A múzeum-egyed magányos jelensége azonban magában meg 
-nem állhat.. Ha megmarad is a saját külön hivatása mellett, bele 
kell kapcsolódnia a rokonintézmények láncolatába, legfőképen ezek 
közül is az oktatással foglalkozó intézmények feladataiba. At kell 
•éreznie az együttműködés nagy elvét. A múzeum önállóan működik 
ugyan, de olyan célzattal, hogy segíti és szolgálja mind a felnőttek, 
mind a tanulók oktatását. így támad aztán egységesen megalapozott 
közművelődési élet Ha hiányzik a közös törekvés iránya, ha min-
denki olyan föladatnál üt sátrat, amilyennél éppen tetszik, s akkor, 
amikor neki jól esik, ha beérjük a 'véletlenül fölvetődő eszmékkel, 
akkor az a művelődés csak nomád állapotú. 

A sikerben közre kell munkálkodnia az ország összes intéz-
ményeinek. Mérkőzés, nemes versengés, a hibáknak napfényre hoza-
tala, szóval összedolgozás nélkül fejlődés nem is lehetséges. Viszont ha 
az egyik tűzről a másik is lángra kap, nem fogy a tűz; de nő a fény. 

A közművelődésben azonban nemcsak az egyes intézmények mun-
kája, hanem az intézmények egyes személyeinek tevékenysége is 
sokat nyom a latban. Minden tényezőnek éreznie kell, hogy ő is 
számít. Még a legszerényebb körben működő egyén is előmozdíthatja 

-a haladást, ha valamennyien osztoznak mindenik munkásságának 
legjobb eredményében. 

Egymás példája a legjobb serkentő. De szükséges az emberek 
értékelésében, hogy ne a majmolók és az utánzók számítsanak, ha-
nem akik fölismerik az alkotások szellemét és kombináló tehetsé-
gükkel legalább is alkalmazni tudják tanulmányaikat a fölmerülő 
különleges föladatokra. A helyesen alkalmazott elvek egyenlő értékűek 
az eredeti kitalálásokkal. Különösen a.vezetőknek kell fölismerniök, 
hogy mi a helyes, mi a fontos, még ha ők. maguk nem tudnak is 
tökéletes munkát végezni. A vezető annyiban is különbözzék többi 
munkatársától, hogy minden más tulajdonságon kívül még a bírálat 
józansága is meglegyen benne. Tudnia kell, hová kormányozza inté-
zetét, ha nem ő .lesz is az a kiválasztott, aki majd kiköt a célnál. 
Törekedjék a közművelődési viszonyok összevetéséből tisztán fölismert 
eszményre még akkor is, ha tudatában van annak, hogy sohasem 
• érheti el. . ' 
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Ezek nélkül az eszményképek nélkül hiába épülnek fel a palo-
ták, hiába csendülnek a nagy jelszavak s hiába az állami költség-
vetésnek minden' bőkezűsége. Nem lesz kultúra a vidéki gócokon,, 
de nem lesz a fővárosban sem. Ha a tökéletesség és a nagy célok 
betöltése felé irányuló törekvés nem világít a szemhatáron, mint 
egységes nap, olyan útra tévedünk, amely sehová sem vezet, vagy 
legfeljebb a személyi érdekek bozótjaiba. 

Ha a múzeum igazi, szellemi kincstár s nem csak tárgyak gyűj-
teménye, akkor a tudomány ós művészet hagyományainak a múzeumon 
át is lesz folytatása, egyébként pedig a fejlődés folyamata igénybe-
ném veszi, elkerüli. Az elődök munkájának megbecsülése és meg-
őrzése egymagában kevés arra, hogy a múzeumnak létjogot adjon a 
modern élet tényezői között. A különleges célokra Való törekvés és a 
rokonintézményekkel való kölcsönös együttmunkálkodás teszi lehetővé 
azt, hogy a múzeumnak az életre is legyen termékenyítő hatása. 
A tudomány és művészet tárgyait nem önmagukért gyűjtik össze,, 
hanem azért a haszonért, amely megfelelő kezeléssel kisugárzik be-
lőlük. Tehát a, múzeumi tanulságok mindig modern gondolatoknak 
célszerű alakban való sikeres megtestesítésére kell hogy vezessenek, 
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A GYÖNGEELMÉJÜ GYERMEKEK ISKOLÁI. 

Hazánknak több városában 1 vannak már kisegítő iskolák, ahol*, 
gyöngeelméjű' gyermekeket tanítanak, másutt pedig előkészületek foly-
nak ilyenek szervezésére (Győr, Kassa, Pozsony stb.). Bizonyos, hogy 
a mai nehéz megélhetési viszonyok következtében az elfajzottak száma 
a háború után emelkedni fog ós e tekintetben is nagyobb igényeket 
kell majd kielégíteni. Időszerű tehát a kérdésről gondolkodni. 

Az első kérdés, mely a kisegítő iskolával szemben joggal fel-
merül : kinek akar használni 9 A gyöngeelméjűség tág fogalom, alája 
tartozik a' rendestől alig eltérő korlátoltakon kezdve az elállatiasodás 
alacsony fokán álló tompaelméjűekig a rendellenes fejlődésű gyerme-
keknek egész serege. A kisegítő iskola valamennyiről nem gondos-
kodható, R fogyatkozások nagy eltérései miatt ez lehetetlen kívánalom 
volna. A kisegítő iskola elsősorban csak azokra lehet tekintettel, akik 
az iskolai szervezetbe beilleszthetők. A tompaelméjűek ós a súlyosabb 
gyöngeelméjűségben szenvedők számára zárt intézeti berendezkedés 

1 Brassóban, Budapesten, Csongrádon, Debrecenben, Egerben, Kecs-
keméten, Marosvásárhelyt, Nagybecskereken, Pécsett, Szegeden. 


